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Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 4661/22.04.2026 ερώτηση του Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου με τίτλο «Απολιγνιτοποίηση χωρίς Δίκαιη Μετάβαση – Κίνδυνος 
οικονομικής και κοινωνικής κατάρρευσης στις λιγνιτικές περιοχές».

            Σχετ.: Ερώτηση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου με αρ. 4661/22.04.2026

Σε απάντηση της σχετικής ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, σας γνωρίζουμε 
ότι τα ερωτήματα υπ’ αριθμ. 3 και 6 δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας 
ΔΑΜ, ενώ για τα λοιπά ερωτήματα παρέχονται οι ακόλουθες απαντήσεις.

Σχετικά με την ερώτηση 1, επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 
2021–2027», συνολικού προϋπολογισμού 1,6 δισ. ευρώ, παρουσιάζει έως τον Απρίλιο 2026 
σταθερά ενισχυόμενη πρόοδο υλοποίησης. Αναλυτικότερα, το πρόγραμμα εγκρίθηκε τον Ιούνιο 
2022 και ενεργοποιήθηκε στο δεύτερο εξάμηνο του ίδιου έτους, ενώ οι πρώτες προσκλήσεις 
εκδόθηκαν τον Δεκέμβριο 2022. Σημειώνεται ότι πρόκειται για νέο πρόγραμμα, το οποίο 
ξεκίνησε χωρίς μεταφερόμενα έργα από την προηγούμενη προγραμματική περίοδο, γεγονός που 
επηρεάζει τον αρχικό ρυθμό υλοποίησης. Σήμερα, η πρόοδος αποτυπώνεται σε όλους τους 
βασικούς δείκτες: οι εξειδικεύσεις ανέρχονται στο 117% των προγραμματικών πόρων, οι 
εκδοθείσες προσκλήσεις στο 93%, οι εντάξεις έργων στο 69% και οι νομικές δεσμεύσεις στο 
43%. Συνολικά, έχουν εκδοθεί 62 προσκλήσεις και έχουν ενταχθεί 975 πράξεις. Με βάση τα 
ανωτέρω, η πορεία του Προγράμματος ΔΑΜ παρουσιάζει πλέον σαφή δυναμική επιτάχυνσης, 
καθώς ενισχύεται συνεχώς η ωρίμανση και η ενεργοποίηση έργων. Η επιτάχυνση αυτή 
υποστηρίζεται μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων, όπως η απλοποίηση διαδικασιών, η ενίσχυση 
της διοικητικής υποστήριξης των δικαιούχων και η συστηματική παρακολούθηση της προόδου, 
με στόχο την έγκαιρη υλοποίηση και τη βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων.

Σύμφωνα με τον δημοσιευμένο προγραμματισμό του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή 
Μετάβαση 2021-2027» το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα αναμένεται η έκδοση εννέα (9) 
προσκλήσεων συνολικού προϋπολογισμού 420 εκ. ευρώ.

Σχετικά με την ερώτηση 2, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 
2021-2027» έχει δημοσιευθεί πρόσκληση, με δικαιούχο το Δήμο Αμυνταίου, αναφορικά με τις 
εργασίες αποκατάστασης και αναγέννησης του ορυχείου Βεγόρας, ήτοι την αποκατάσταση και 
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επανάχρηση της άμεσης και ευρύτερης επηρεαζόμενης περιοχής και την αντιμετώπιση των 
κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων που έχουν ανακύψει από το 
εγκαταλελειμμένο ορυχείο της Βεγόρας. Στην παρούσα φάση, έχει υποβληθεί πρόταση έργου 
συνολικού ύψους 33,4 εκ. ευρώ και βρίσκεται σε στάδιο αξιολόγησης.

Αναφορικά με την ερώτηση 4, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράμματος έχει ενταχθεί η 
πράξη «Εγκατάσταση αντλιών θερμότητας για θέρμανση/ψύξη στη Δυτική Μακεδονία», 
συνολικού προϋπολογισμού 12,1 εκατ. ευρώ. Η πράξη αφορά στην εγκατάσταση αντλιών 
θερμότητας στον οικιακό τομέα για την κάλυψη αναγκών θέρμανσης και ψύξης, με δυνατότητα 
οι ωφελούμενοι να προχωρήσουν συμπληρωματικά και προαιρετικά σε παρεμβάσεις 
θερμομόνωσης και/ή σε εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων για αυτοπαραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας, με δυνατότητα αποθήκευσης. Έως σήμερα έχουν υπογραφεί νομικές 
δεσμεύσεις ύψους 431 χιλ. ευρώ. Περί τα τέλη Μαΐου αναμένεται η έκδοση πρόσκλησης προς 
τους ωφελούμενους (ιδιοκτήτες κατοικιών).

Σχετικά με την ερώτηση 5, αναφορικά με την αντιμετώπιση της ανεργίας στις λιγνιτικές 
περιοχές, επισημαίνεται ότι μέσω του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021–
2027», υλοποιείται ήδη ένα σύνολο στοχευμένων παρεμβάσεων με έμφαση στη δημιουργία 
θέσεων εργασίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την κατάρτιση, ιδίως για τους νέους. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 4 του Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή 
Μετάβαση 2021-2027» έως σήμερα έχουν δεσμευθεί  συνολικά 280 εκ. ευρώ σε επίπεδο 
προγραμματικών πόρων και μέχρι τον Απρίλιο 2026: έχουν εξειδικευτεί δράσεις 271 εκ. ευρώ 
(ήτοι 97% επί των διαθέσιμων προγραμματικών πόρων), έχουν εκδοθεί οκτώ (8) προσκλήσεις 
ύψους 162 εκ. ευρώ (ήτοι 58% επί των διαθέσιμων των προγραμματικών πόρων) και έχουν 
ενταχθεί έργα ύψους 184 εκ. ευρώ (ήτοι 66% επί των διαθέσιμων προγραμματικών πόρων). 

Αναφορικά με τις εκδοθείσες προσκλήσεις/υλοποιούμενες δράσεις, ενδεικτικά αναφέρονται οι 
εξής: 

 Ανάπτυξη Δικτύου ειδικών Κέντρων Ανάπτυξης Δεξιοτήτων και απασχόλησης για 
ανέργους, εργαζομένους, αυτοαπασχολούμενους και εν δυνάμει νέους επιχειρηματίες για 
τις περιοχές ΔΑΜ (Πρόσκληση 4.1.1 – Π/Υ 25 εκ. ευρώ).

 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ενδυνάμωσης του εργατικού δυναμικού για τη δίκαιη 
μετάβαση στη μεταλιγνιτική περίοδο (Πρόσκληση 4.1.3 – Π./Υ 21,2 εκ. ευρώ).

 Ειδικό Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων, πρώην 
εργαζομένων στις επιχειρήσεις που επλήγησαν λόγω της απολιγνιτοποίησης στα ΕΣΔΙΜ 
Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης (Πρόσκληση 4.1.4 – Π/Υ 29,9 εκ. ευρώ).

 Προγράμματα εξατομικευμένης παρέμβασης για άνεργους νέους με υλοποίηση δράσεων 
διάγνωσης αναγκών, επαγγελματικής συμβουλευτικής και κοινωνικής ενδυνάμωσης 
(Πρόσκληση 4.5.2 – Π/Υ 8,3 εκ. ευρώ).

 Ολοκληρωμένα προγράμματα προώθησης στην απασχόληση για ανέργους (δράσεις 
συμβουλευτικής , κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και πιστοποίησης) στις περιοχές ΔΑΜ 
(Πρόσκληση 4.2.1 – Π/Υ 37,5 εκ. ευρώ).

Τα μέτρα αυτά αποδίδουν ήδη απτά αποτελέσματα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της 
Eurostat. Ειδικότερα, το ποσοστό ανεργίας στη Δυτική Μακεδονία μειώθηκε από 16,5% το 2023 
σε 15,3% το 2025. Αντίστοιχα, στην Πελοπόννησο η ανεργία μειώθηκε από 9,6% το 2023 σε 
8,3% το 2025, υποχωρώντας πλέον κάτω από τον εθνικό μέσο όρο.

Η βελτίωση αυτή αποτυπώνεται και στην ανεργία των νέων 15-29 ετών και για τις δύο περιοχές 
ΕΣΔΙΜ, για την ίδια χρονική περίοδο (στην Δυτική Μακεδονία από το 13,4% στο 10,1% και στην 
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Πελοπόννησο από το από 10,6% στο 9,2%).

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον προγραμματισμό των προσκλήσεων του προγράμματος για το 
αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, αναμένονται να εκδοθούν συνολικά πέντε (5) επιπλέον 
προσκλήσεις για την ενίσχυση των ανέργων και των εργαζομένων στις εν λόγω περιοχές 
παρέμβασης με συνολικό προϋπολογισμό 165 εκ. ευρώ.

Όσον αφορά στην ερώτηση 7, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράμματος «Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027» η Προτεραιότητα 2 «Ενεργειακή Μετάβαση - Κλιματική 
Ουδετερότητα» εστιάζει σε δράσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, σε συστήματα και 
υποδομές οικονομικά προσιτής καθαρής ενέργειας. Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν εκδοθεί 
εννέα (9) προσκλήσεις που στοχεύουν στην «Ενεργειακή αποδοτικότητα» και την «Καθαρή 
ενέργεια», συνολικού π/υ Δ.Δ. 270,4 εκ. ευρώ. Οι προσκλήσεις αυτές είναι διαθέσιμες στο 
επίσημο site της Διαχειριστικής Αρχής ΕΣΠΑ ΔΑΜ (https://eydam.gr/proskliseis-3/energeiaki-
metavasi-klimatiki-oude/) 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση.

Με εκτίμηση

Ο Διοικητής της ΕΥ ΔΑΜ

Πελοπίδας Καλλίρης
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